

內塔尼亞胡形容重要里程碑 哈里斯稱美助定位追蹤

香港文匯報訊 以色列國防軍周四(10月17日)宣布，以軍在加沙地帶殺死巴勒斯坦武裝組織哈馬斯新任領導人辛瓦爾。以色列總理內塔尼亞胡宣稱，辛瓦爾死亡是重要里程碑，矢言追殺哈馬斯等武裝組織其他領導人，直至取得「最終勝利」。美國總統拜登與民主黨總統候選人哈里斯稱，事件有助結束本輪巴以衝突，美方會致力推動停火。伊朗表示，事件會增進中東地區的抵抗精神。

內塔尼亞胡早前與拜登交談後發布聲明，認為現時戰況是「推動哈馬斯釋放以國人質的機會」。不過辛瓦爾死亡後，內塔尼亞胡宣稱，本輪巴以衝突仍未結束，以色列未來會面臨嚴峻挑戰，「這是衝突結束的起點。我們的任務尚未完成，我們將共同戰鬥，直至取勝。」

白宮國安顧問強調沒參與行動

拜登表示，美方相信以色列完全有權「消除哈馬斯領導層和軍事結構」，他會與以國領導人討論「徹底結束衝突」。哈里斯稱讚，辛瓦爾之死是「正義得到伸張」，又暗示她支持巴勒斯坦建國的兩國方案，敦促以方結束長達一年的衝突，「這必須伴隨以色列的安全、釋放以國人質、以及結束加沙的苦難，令巴人擁有尊嚴、安全、自由和自決權利。」

哈里斯還稱，美國特種作戰和情報人員與以方密切合作，參與了「定位和追蹤辛瓦爾與其他哈馬斯領導人」。然而白宮國家安全顧問蘇利文強調，美方人員並未參與殺死辛瓦爾的行動，「這次行動是以色列國防軍獨立策劃。」

伊朗稱只要佔領存在 抵抗就會持續

美國國防部長奧斯汀表示，駐中東的美軍已準備好支援以色列的防衛工作，而美國國務卿布林肯則重申，美國致力於透過外交手段解決以色列入侵黎巴嫩問題。不過《衛報》指出，以色列刺殺黎巴嫩真主黨領導人納斯魯拉後，美方未有再堅持推動臨時停火協議，反而增加對以軍援，為以軍地面入侵黎巴嫩開綠燈。

伊朗駐聯合國代表團發布聲明指，「當穆斯林仰望辛瓦爾烈士站在戰場上：身穿戰鬥服，不在藏身處，而是在露天環境下正面迎敵，這會加強抵抗精神。辛瓦爾將引導後人繼續巴勒斯坦解放之路。只要(以色列對巴勒斯坦的)佔領和侵略存在，抵抗就會持續。」

中方促避免衝突進一步升級

香港文匯報訊 在周五(10月18日)舉行的中國外交部例行記者會上，外交部發言人毛寧在回應記者的提問時表示，中方認為當務之急是全面有效執行聯合國安理會有關決議，立即在加沙實現停火止戰，切實保護平民，確保人道救援，避免衝突對抗進一步升級。

毛寧表示，中方一貫支持巴勒斯坦內部和解，認為這是在兩國方案基礎上解決巴勒斯坦問題，實現中東和平穩定的重要一步。無論形勢如何變化，巴勒斯坦各派都應該加強團結，國際社會都應該提供堅定的支持。中方願同有關各方一道繼續為此作出不懈努力。



以軍圍觀辛瓦爾遺體(箭嘴示)。 網上圖片

《衛報》：驗DNA證非精心策劃暗殺

香港文匯報訊 自去年10月本輪巴以衝突爆發後，以軍一直在追殺巴勒斯坦武裝組織哈馬斯的領導人辛瓦爾。《衛報》分析稱，結合以軍是在辨認身份證件、甚至檢測遺體脫氧核糖核酸(DNA)樣本後才證實結果，說明今次並非以軍精心策劃的暗殺行動，反而可能是偶然間將辛瓦爾殺死。

分析指出，以軍結合先進技術，並動用大量無差別殺傷武器，在追蹤辛瓦爾和其他哈馬斯領導人期間，毫無顧忌造成大量平民傷亡。以軍追捕辛瓦爾的特遣部隊隸屬於以色列安全局，包含大量特種作戰專家、軍事工程師和監聽專家，甚至設有採用美製探地雷達的工兵團，搜索哈馬斯在加沙地帶網絡，持續數十年監聽哈馬斯通訊。

辛瓦爾在衝突爆發後，相信長時間藏身加沙地道，放棄使用電子通訊，僅靠口述和傳遞字條保持指揮。中東事務專家指出，辛瓦爾曾在以色列被囚22年，能說流利的希伯來語，深諳以軍行事作風和以色列文化，多次避開追殺。以軍一度認為辛瓦爾會用以國人質當作「人盾」，事實上辛瓦爾被殺時，身邊沒有任何人質。

以殺哈馬斯新領導人 增中東抵抗精神

中東抵抗組織領導人 屢命喪以軍行動

辛瓦爾
● 巴勒斯坦武裝組織哈馬斯軍事領導人。以軍周四(10月17日)在加沙行動中將他殺死。

納斯魯拉
● 黎巴嫩真主黨最高領袖。今年9月在貝魯特南郊死於以軍空襲，時年64歲。

哈尼亞
● 哈馬斯政治委員會主席。今年7月訪問伊朗首都德黑蘭、出席伊朗新總統佩澤希齊揚就職典禮期間，在酒店房間內遭爆炸襲擊身亡。

阿魯里
● 哈馬斯政治委員會副主席兼哈馬斯創辦人之一，今年1月死於以軍在黎巴嫩首都貝魯特的空襲，時年57歲。阿魯里是哈馬斯金融網絡負責人之一，在被以軍佔領的約旦河西岸展開軍事行動，並負責管理哈馬斯與其他組織的聯繫。

伊薩
● 哈馬斯高級軍事指揮官，據信為去年10月哈馬斯突襲以色列邊境的策劃人之一。今年3月在轉移藏身處期間遭以軍襲擊後死亡。

代夫
● 辛瓦爾的最親密助手，曾7次避開以軍追殺。以軍7月在加沙人道安全區發動大規模空襲，擊殺58歲的代夫。該行動另造成90名無辜平民死亡。

舒克爾
● 黎巴嫩真主黨創辦人之一。今年7月死於以軍空襲，時年63歲。



也門民眾持槍參加集會，悼念辛瓦爾。 路透社

辛瓦爾垂死反抗 持木棍掙無人機

香港文匯報訊 以色列國防軍周五(10月18日)公布一段無人機攝錄影片，宣稱畫面是巴勒斯坦武裝組織哈馬斯領導人辛瓦爾的最後時刻。畫面中辛瓦爾孤身一人，身處加沙一間被以軍炮擊致近乎完全摧毀的房間內，房間牆壁幾乎被炸毀，四周全是廢墟。辛瓦爾弓身坐在布滿灰塵的梳發上，頭和臉被遮擋，他用力將一根木棍用左手舉過頭頂，向無人機的方向提出，影片隨即結束。

《衛報》分析影片內容顯示，辛瓦爾的右臂似乎受重傷，因此使用左手掙木棍。以色列軍方發言人哈加里

持木棍掙無人機

稱，在這段影片後，以軍向目標建築發射一枚炮彈，建築隨即倒塌，將辛瓦爾殺死。

攜逾8萬元現金

軍方稱辛瓦爾被發現時身穿防彈背心，攜帶手榴彈和約4萬以色列新謝克爾(約8.4萬港元)現金。

以軍沒有公開確認辛瓦爾死亡的畫面。網上流傳的照片顯示，一具疑似辛瓦爾的男子遺體頭部有一個明顯傷口，身穿防彈背心，被半掩埋在建築廢墟當中。



辛瓦爾向無人機方向掙出木棍，未能擊中。 網上圖片



以軍將辛瓦爾遺體抬出。 網上圖片

哈馬斯誓言戰至巴解放為止

香港文匯報訊 巴勒斯坦武裝組織哈馬斯周五(10月18日)證實領導人辛瓦爾被殺，並誓言會戰鬥「直至巴勒斯坦得到解放為止」。哈馬斯發表聲明稱，「除非以色列停止侵略加沙並完全撤出，同時釋放被囚的巴人，否則，哈馬斯不會釋放以色列人質」。《華盛頓郵報》引述多名專家分析，辛瓦爾之死令哈馬斯受重挫，但本輪巴以衝突不會迅速結束。報道指出，哈馬斯數十年間有多名領導人身亡，但組織仍運作至今，「其持久力量證明了巴勒斯坦人對以色列非法佔領巴人土地、對美國發起的和談一再失敗

感到憤怒。」
倫敦經濟學院國際關係教授格爾格斯表示，61歲的辛瓦爾被許多巴勒斯坦人、阿拉伯人和穆斯林視為「敢於反抗以色列的標誌性人物」，辛瓦爾之死對哈馬斯而言，是痛苦且沉重的打擊，「但衝突不局限於一個領導人，以色列很快會發現處境並無變化，這並不能真正解決它在加沙的戰略困境。」

分析料仍保持軍事實力

以色列前國家安全顧問阿米德羅爾稱，哈馬斯如今已無力進攻以色列，「但哈馬斯是強大的游擊隊，依然在加沙與以軍進行激烈巷戰，扣押至少101名以國人質，即使衝突結束後，哈馬斯相信仍能維持軍事實力。」

與哈馬斯關係密切的駐土耳其巴勒斯坦政治分析家馬德霍恩認為，以軍曝光辛瓦爾臨終畫面，恰好顯示他並非如以軍早前宣傳所指躲藏在地下隧道，而是在地面建築中被殺，反而或會激發武裝組織的抵抗情緒，「這是勇敢者的英勇結局，特別是他與普通成員一樣在前線殉難。」

至於哈馬斯後繼領導者，馬德霍恩認為出於安全考量，哈馬斯可能不會宣布新一任政治領導人，或是遵循秘密協商機構「舒拉委員會」，由在加沙、約旦河西岸及海外的巴人代表，與在以色列被囚的哈馬斯成員投票選出。新任領導人或身處海外，較辛瓦爾行動更靈活。



辛瓦爾(右)死亡並未嚴重打擊哈馬斯鬥心。 資料圖片

分析：以胃口大哈續企硬 衝突料難短期結束

香港文匯報訊 巴勒斯坦武裝組織哈馬斯領導人辛瓦爾被以軍殺死。多名中東事務專家分析，以色列無疑將事件視作總理內塔尼亞胡政府的巨大勝利，失去領導人的哈馬斯或短時間陷入混亂，但未必改變在停火談判中的強硬立場。矢言戰鬥的以色列料持續地面入侵黎巴嫩，與伊朗的衝突也或升級，中東地區戰火仍不會平息。

《衛報》指出，在哈馬斯政治局領導人哈尼亞與辛瓦爾接連死亡後，哈馬斯的組織架構受到重挫。考慮到辛瓦爾從2017年起領導哈馬斯，在抵抗組織中擁有巨大聲望，哈馬斯難以在短時間內尋找其替代者、補充作戰人手。辛瓦爾的死亡也令哈馬斯的繼任領導人必須意識到，以色列安

全部門有能力追蹤並殺害該組織最高級別成員。

內塔尼亞胡地位更鞏固

中東專家估計，哈馬斯的軍事指揮權料會移交給辛瓦爾的弟弟、49歲的穆罕默德，其目標是繼續對抗以色列，保留對加沙地帶的一定實控權。與哈馬斯關係密切的巴勒斯坦事務專家胡法什稱，「辛瓦爾之死不一定會改變哈馬斯的談判立場，不論誰接替他，都會延續其抵抗為主的路線。」

至於以色列方面，接連擊殺哈馬斯與黎巴嫩真主黨的領導人後，在聯合政府內部極右勢力支持下，內塔尼亞胡民調見漲，政治地位有所鞏固。有分析認為辛瓦爾生前堅持要求以軍徹底撤出加沙，其死亡或有助推動停火談判，但內塔尼亞胡政府在軍事佔優基礎上矢言繼續戰鬥，其同意釋放巴人囚犯換取以國人質獲釋的可能性極低。

美國總統拜登政府迫切希望以軍殺死辛瓦爾後，盡快推動停火談判，但現時沒有一個加沙政治架構方案，獲得本輪巴以衝突各方接受。以色列官員均明確表示，他們會在認為有必要時繼續對加沙的軍事行動。

《衛報》警告稱，以軍如今將重心轉向打擊黎巴嫩真主黨，以國的戰略目標是恢復在中東地區的軍事威懾力，甚至永久打擊削弱伊朗。辛瓦爾被殺是進一步增強以色列軍事、情報和政治官員信心，中東的連串衝突不太可能迅速結束。



耶路撒冷的以色列人慶祝辛瓦爾被殺。 法新社